

# FOGADÓ



A MAGYAR VENDÉGLŐS ÉS KÁVÉSIPAR, A HAZAI ÉRDEKEKIT FELKAROLÓ  
ÉS IDEGENFORGALOM ÉS A HAZAI BORGAZDASÁG SZAKKÖZLŐNY.

SZERKESZTI ÉS KIADJA  
FLÓR GYÓZÓ

## TARTALOM.

### *Vendéglősök sörgyára.*

Azon szakírtásaink . . .

Az eszme folytonossága  
(Janura K.)

### *Egyletek, szövetkezetek. —*

A kocsmárosok nagygyűlése.

Országos pincér-szövetség.

Pénteki összejövetelek.

### *Különféle közlemények. —*

Kérelem. Hymen hírek.

Kimaradtak. A drágaság.

Ujabb pörünk. A győri

pincér-szakkiskola. Vigal-

mak. Magyar viselet. A

politikus szatócs. Rosz-

kop óra. A jó ember-

ösmerő szobafőnök. Ol-

csó nyúilus. Egy jó ötlet.

Acetylen halál. Pátria

sec — piti pezsgő. A

limonádérendszeresödje.

Magáról megfeledezett

éthordó. Gyászrovat.

### *Konyha művészet.*

A boritaladóról.

Üzleti híreink.

Bugaciából.

*Hétről-hétre. — Régi csárda.*

(Matsád J.)

A bérbeadó fogadó . . .

Szerkesztői üzenetek. —

Helyesközlő. — Üzletek

vétele és eladása. —

Hirdetések.

T. vendéglős és kocsmáros szakértáim figyelmebe ajánlom valódi **Moóri boraimat** Bizalmas megrendelést vagy személyes közveletést is eszközök

Stoffer Mihály,  
sörház-vendéglős, Moór (Fehér megye.)

Az  
**Országos Pincér-Szövetség**  
irodája:  
BUDAPEST,  
Röck Szilárd-utca 5. II/7.

Kávéházi és vendéglői berendezést, alpaca és chinaezüst árut vesz s elad  
**BRAUN GYULA**  
BUDAPEST, SIP-U. 14.

T. étlapíró és vendéglős uraknak.

Legmelegebben ajánom a legújottnak elismert és sokak látni és tanulni megtekinteni „Berkovits”-féle

Hektográf-lapok



s minden színben levő „tinktákat”. A németi szellemű hektográf-lap mindkét oldalánól béve használható s egy eredetűre 100-200 másolat nyerhető. Levegős után ha-na olajjal-íratás közt fektetjük a 2-4 nap múlva ismét használható. Hektográf-felrakókat minden nagyrészt ingyen rendelhető **BERKOVITS FÁBOLY** Sokszorosító-készülék, Hektográf-aktárában Budapest, VII., Sip-utca 11. Árjegyzék ingyen.

Dr. Kossuthány Tamás egyet. tanár, az országos kémiai intézet vezetője az orvosok részéről is ajánlott üdítő és szomjcsillapító

**Csillaghegyi forrásvíz**

minden káros anyagtól ment természetes ásványvíznek minősítette, — mely szénsavval telítették. —

FORRÁS:

**CSILLAGHEGY.**

Központi iroda és raktár:

Budapest, III., Lukács-utca 2.

Telefon 78-79.

Vidékra bérmentes szállítás. • Kapható mindenütt!

**BORHEGYI F.**

borkereskedő, pezsgő, likőr, --- cognac, rum és tea főraktára

BUDAPEST.

IV., Gizella-tér 1. szám. (Haas-palota)

Ajánlja a legjobb francia és magyar pezsgőket, cognacot és likőroket gyári arakon. Belföldi borai az első hírneves bortermelőktől a legutányosabb aron. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek.

Budafokon és Dorottya-u.  
Pincék:

Miért vesz mindenki Horváth-  
**PAPRIKÁT?**

mert  
legjobb a világon!

Tessék próbásmegrendelést tenni!

Világhírű szegedi édes paprikát csakis

**HORVÁTH FERENC**-nél

szállások és vendéglők paprika

szállítójánál

Szegeden lehet kapni.

**ÜZLET-BERENDEZÉSEK**

és fogyasztási cikkekben eszköz-  
rendő bevásárlásait előfizetőink  
teljesen díjtalanul intézi a „FO-  
GADÓ” kiadóhivatala, Budapest,  
:: VIII. ker., Kerepesi-ut 13. szám. ::

TELEFON 64-21.

Photo-email, fényképnagyító és  
olaj arcképfestészeti műterm

**BRUST BÉLA** Budapest,

VII. Erzsébet-körút 23.

Saját gyártmányú különlegesek reklám cikkekben.

Több kiállításban díszoklevéllel kitüntetve.

**FÜRDŐI SZÁLLODA**

melynek moderül berendezett 22 szobája, étterme, (verandája) kávéházi és cukrász-helyisége van, — berendezéssel együtt átadó. Átvételhez 3800-4000 ft. szükséges. Bővebb főlvilágosítást nyújt a „Fogadó” kiadóhivatala. 1-3

Ujjonnan alakult  
**Edison villamos színház vállalat**  
Nagyváradon.

Elfogad vendéglők és kávéházakban egy hónapra és azontuli időre

**mozgófénykép-előadások rendezését**

egyezség szerint.

Elad és vesz új és használt **mozgófénykép-  
vetítő gépeket** és egyéb felszereléseket.

Levél- és sürgőncim:

**„EDISON” NAGYVÁRAD**

Telep: Teleki-utca 46.

**BIZTOS ALAP**

ÜDÍTŐ FRISZ SZAKEMBEREK  
ZAMAT. ELISMERÉSE.

HAGYOMÁNYOS REMEK KIVÁLÓ  
FRANCZIA ÁLLAT. APRÓ GYÖNGY  
MÓDSZER.

MÁGY BONDAL SZAKSZERŰ ELISMERETTES SAJÁT MINTA-  
MÉRŐGATOTT KEZELÉS. GONDOZÁS. SZERŰ  
BOROK. SZŐLŐBIRTOK.

A pezsgőgyár és bornyákereskedés képviselője:  
Ungár Mór Budapest, Bákó ut 62.  
Telefon 59-91.

ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS SZAKKÖZLÖNY**FOGADÓ**ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

VOLT SZEGEDI „UJKOR“

A MAGYAR VENDEGLŐS ÉS KÁVÉSIPAR, A HAZAI ÉS IDEGENFORGALOM ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEK SZAKKÖZLÖNYE

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfajlagos:  
**FLÓR GYÖZÖ.**Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi ut. 13.**Vendéglősök sörgyára.**

XXVII.

**Az alapító bizottság elfáradt.**

Az alapító bizottság feloszlott.

No sörkartel örvendj. Győztél! De ne nagyon örülj. — mert még nem győztél. Mindössze az történt, hogy a »Vendéglősök orsz. sörfőző- és malátagyára r. t.« alapító-bizottsága elfáradt, elvesztette a türelmét és feloszlott. De nem fáradt el az eszme és nem vesztették el türelmüket az ország fogadói, vendéglősei, kávései és kocsmárosai. Az eszme él és az érdeket szakferiák is élnek és — tovább dolgoznak az eszme megvalósításán. Tehát t. sörkartel még ne örvendj oly tulságosan, mert nagyon korai és hiábavaló volna.

Annyi bizonyos, hogy ha mi is oly türelm-vesztettek, olyan fáradtak és — kishitűek volnánk, mint az alapító és szervező bizottság, akkor — a dolog alakulásánál fogva nekünk kellene megkognatni a tervezett vendéglős sörgyár lélekharangját. Nekünk, kik az eszmet felvetettük és becsületes törekvéssei, reményekkel eltelve, érte harcoltunk.

De mi és velünk együtt nagyon sokan nem ilyen puha agyagból vagyunk gyurva. Mi és velünk együtt nagyon sokan, nem fáradtunk el és nem vesztettük el türelmünket. Tehát úgy állunk a korszakalkotó ügyvel, hogy az elfáradt és türelmét vesztett bizottságot más bizottság fogja felváltani és az eszme mégis győzni fog!

Az elfáradt bizottság dolgozott, pénz áldozott és buzgózkodott. Köszönet illeti a szakmánk érdekében kifejtett fáradsághat munkáért. A fáradt testnek pihenés kell. Tehát pihenjen, hogy újabb munkára, illetve a munka folytatására újabb erőt nyerjen. Ha kipihente magát, fogjon ismét a munkához és támogassa utódját az ügy érdekében!

Szakmánk, iparunk becsülete mintegy megköveteli, hogy a tervezett sörgyár létre jöjjön. Létesítése nincs, nem lehet záros határidőhöz köve. Kiktartás, ügybuzgalom és terjesztése az eszmének szükséges és sürgős kellei. És aztán olyan rettenetes nehéz dolog volna ez? Csak az első látszatra tűnhetik fel nehéz dolgoknak. Mihelyt

mélyebbre hatolunk a dolog velejébe, rögtön tisztában lehetünk, hogy a terv sikerülhet, mihelyt akarjuk. Meg van hozzá az anyagi, erkölcsi és szellemi képesség. Ott fogjuk a fonalat kézbe venni, hol az elfáradt bizottság azt kezéből kiejtette.

Meg fog alakulni az új bizottság és körülvevően értesíteni fogja a szakértárokat a továbbiakról. Azonban az eszme terjesztése ne leljen szünetet. Terjesszük azt, hogy szakköreink minden rétegében ismertté, népszerűvé váljék.

A feloszlott bizottság minden részvény jegyzésére befizetett összegét a kereskedelmi bank útján visszafizeti. Vesztesége senkinek nincs és nem is lesz. Szaktársainknak nincs okuk bizalmatlankodni. A munka tisztán indult, tisztán folyt és éppen ilyen tisztán fog folytatódni. Tehát nincs ok a kételyre. Bizalmi kérdéssről szó sem lehet, mert erre nincs semmi ok.

Az eszmet szítani, lángoló érdeklődéssel terjeszteni kell, hogy a megindult életrevaló mozgalom sikerre vezessen.

—A vendéglősök országos sörgyárának létre kell jönni és létre fog jönni! Erős a hitünk és meggyőződésünk!

Azon szaktársaink, kik a vendéglősök orsz. sörgyára részvényeire pénzüsségeket küldtek a »Pesti kereskedelmi banknak« és még nem kapták volna vissza, forduljanak eziránt level útján a nevezett bankhoz.

**Az eszme folytonossága.**

Irtá: Janura Károly.

Szabad-e azt megfajítani, ami életre hivatott? Lehet-e kiirtani azt, aminek léte szükséges? A sörgyár eszméjét megtámadták és kimondták rá az ítéletet, mely halálra szól. Néhány ember összeül s elhatározza, hogy azt, aminek léte rajtuk kívül áll, kivégzi. Az érdekeltek ügyes manipulációja elkábított, megtévesztett, reményeinek még meg nem szilárdult magaslatáról a kétségbeesés mélyéigbe lökött egy kis készületlen embercsoportot, mely az intrika váratlan lökése folytán nem érezte meg, hogy mikor nem tudva, ellenségei óhajása szerint cselekszik, akkor saját háta mögött égeti fel a hidat, lába alatt vágja ketté a fát. —

De hiába minden agyafurtság, áskálódás, titkos aknamunka. Az igazság ereje mindennél nagyobb s azt semmi ravaszság meg nem döntheti... Vajjon oly győge ellenfélnek tartanak-e bennünket, mely az első látszólagos vereségre a sikerről egyszer s mindenkorra lemond! Vajjon azt hiszik, hogy mi nem tudjuk, hogy minden új és hasznos dolognak, mely egy régi meghátrázott csoport helyébe új élet-feltételeket hoz be, küzdelmekben, vereségben kell keresztül mennie? Hogy az igazság csak kemény izasszót tűzben tisztul meg s acélosodik ereje? Nem épen ez a látszólagos vereség mutatója-e hatalmunkat, az eszme féltelmes felvonulását, terjedését és hódító erejét?

Áddig, még gondozatlan kis hajtás, felénk és észrevétlenül nővő, csaknem árván hagyott csemete volt, ügyet sem vetettek rá. Lenézték, megmosolyogták, megvetették. Most, hogy erejében megnövekedve, kiszélesedve, megterebélyesedve mutatja nagyságát, érezteti pusztítását, széles ármékkával és hatalmas gyökereivel felszív minden életnedvet s megvonja a gyarapodás feltételeit az alatta és körülötte burjánzó bogáncsoktól, haszonlatlan növényekből, most megjéjnek, intrikálnak, irigykednek s hogy ne vegyük észre önhatalmunkat, észrevétlenül, lopva keresik a módokat elpusztításunkra, hogy mit sem sejtve, az ő maszlajuk folytán így tünjék fel előttünk is, mintha mi magunk estünk volna kétségbe önszülöttünk életképeessége és jövője felett.

De mi tisztán látunk, jól tudjuk, hogy nem mi emberek vagyunk hiadtva kifakasztani vagy kiirtani a gondolatot. Léte rajtuk kívül áll, a viszonyok hatalma szülte, növesztette és fejleszti is majd ki. Mi legfeljebb a gondolat ereje és hatalma folytán szolgálva szegődünk: segítjük, támogatjuk megizmosodását, siettetjük megvalósulásának idejét. S mert kettőnk közül mi vagyunk a haladó, a jövő talaja felett rendelkező elv harcosai, mi is fogunk győzni, s a mult korhatd elveinek gazdaszíveit kifognak bukni és megsemmisülnek. Mert így követeli ezt a logikai következetesség, a fejlődés rohanó és meg nem másítható iránya. Mi látjuk, hol van ez irányunk vége, de akinek hideg ez az új ózon, aki

ellene uszik kétségbeesetten kapálózik, elkábul, vergődik és megfullad benne.

Sezeny vakok! Az új idők viharától felkorbácsolt hullámtelegekre a vészben levő hajósként sima olajat öntöttek s mert azok egy pillanatra elűtek s ök keresztül siklottak hajóikkal, azt hiszik, többet nem tornyosodik fel a hullám hajóik megrongoslására, hogy a vihar élül s nem fullasztja őket megérdemelt sirjukba. Hogy ezt a kis — szerietük nagy! — stikilit megcsinálták, titokban hátraneznek, vigan nevetnek és zsebuké dugva kezüköt, fűgét mutatnak nekünk. Szemünkben pedig nyájások, megve-regetik vállunkat. okosoknak, józanoknak mondanak bennünket ez alkalomból, midőn pedig boldokok voltunk, csak tegyék így tovább... oh sezeny vakok, kik bennünket ostobán vakok-nak hisznek.

## EGYELEK, SZÖVETKEZETEK.

A Pécs-Baranyai vendéglős-ipartársulat e hó 7-én tartotta r. évi közgyűlését, melyen az évi zárszámadások bemutatása után a tisztikar megválasztását ejtette meg. Elnök lett újból *Böszö József*, helyettes elnök *Radócsay Imre*, alelnökök: *Weindorfer János* és *Cserta Antal*, pénztárnok: *Szabó Sándor*, ellenőrök: *Udvary Nándor* és *Zidarits József*, felülvizsgáló bizottság: *Károly Gyula* és *Számfi Adám*, jegyző: *Vágó Sándor*. Választmány: *Baka Sándor*, *Ladika István*, *Cserta Vince*, *Cirjak Antal*, *Schwab Mátyás*, *Gyuris Kálmán*, *Szuszta Samu*, *Kész Ferenc*, *Kregetz Ágoston* (Villány), *Lieber József*, *Pogány János*, *Sebők Gyula*, *Schilli Lajos*, *Ternovits József*, *Vice György* és *Vlasits Ferenc*. Póttagok: *Frank Izidor*, *Pompár Izidor*, *Molnár Gábor*, *Schnell József* és *Schmidt János*.

Új ipartársulat. Kiskunfélegyházi vendéglős és kocsmáros szaktársaink a m. hó végével ipartársulatot alakítottak. Az ipartársulat elnöke lett *Kneffel Ed*, alelnökök: *Lajos Sándor* és *Id. Bakos Sándor*, titkár: *Kneffel Béla*, jegyző: *Dosay Jenő* és pénztáros: *Makay Béla*.

A nagyváradi pincér egyeslet választmánya f. hó 8-ikán ülést tartott, melyen Pásztor Ed titkár bejelentette állásáról való lemondását, amit a választmány tudomásul vett. A választmány elhatározta, hogy f. hó 22-én rendkívüli közgyűlést hív egybe, melyre kitűzte az új titkár választást és az alapszabályok módosítását.

## A kocsmárosok nagygyűlése.

— Az emlékirat —

IV. A kongresszus kéri a magas kormányt, hogy a kocsmáros- és vendéglős-ipart a képestett iparosok közé sorozza be. Ezt a jogos kívánalmat

az ipartörvénybe kéri felelni, mely ezidőszent amugy is módosítás alatt van.

Ehhez képt *ezental* ne nyerhessen senki italméresi-engedélyt, aki nem mutathatja ki, hogy legalább három évig gyakorlatilag foglalkozott az italméresi-, kocsmái- vagy vendéglős iparral.

Enc az elv megfelel Nagyméltóságod intenciójának, amennyiben éppen kongresszusunküldöttégenek méltóztatott mondani: „A kormánynak az az óhaja, hogy nem sok, hanem jó kocsmárosok legyenek.”

Atmenetileg kérjük Nagyméltóságodat és Nagyméltóságod utján a nagyméltóságu m. kir. Belügyminiszter és Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urakat, hogy a székesfővárosnal ezidőszent módosítás alatt lévő italméresi-szabályrendeletben méltóztatassék felvételni, hogy minden mostani kocsmáros és vendéglős záros határidőn belül köteles a szakmája ipartársulatába belépni és *ezental* minden új italméresi jognak kiadása, ha egyéb akadályok nincsenek, az ipartársulatba, való belépéstől teendők függővé.

Ezen üdvös intézkedés által ebben az iparágban is ki fog fejlődni a társadalmilag egyesült cselekvés áldásos munkaköre, ami ugy iparpolitikai, mint társadalompolitikai szempontból a magyar nemzeti államnak is javára fog válni.

A vidéken ezt az intézkedést vármegyék szerint alakító ipartársulatok utján lehetne igen könnyen megtenni.

A kongresszus ezeken kívül még elhatározta, hogy a kocsmárosok és vendéglősök számára saját „Országos vendéglős-sörgyárat” alapít részvények utján, ami szintén nagy közzgazdasági előny, ha tekintetbe vesszük, hogy évenként 275.000 hektoliter sör jön be országunkba a külföldről és ennek a mennyiségnek megfelelő összegek vesznek el évenként hazai pénzforgalmunkból.

Elhatározta továbbá a kongresszus, hogy a kocsmárosok gazdasági és ipari érdekeik fejlesztésére és megővésására megalakítja a kocsmárosok országos szövetségét, melynek előkészítésével a tisztelettel alulírott ipartársulatot bízta meg.

Végül elhatározta a kongresszus, hogy a kocsmárosok szorosabb összeköttetésbe juthassanak közvetlenül a termelőkkel, megalapítandó a kocsmárosok fogyasztási- és hitelszövetkezte, mely szövetkezetnek fejlődése nevezetesen hasznot hajt a bortermelésnek és egyéb, a kocsmái iparban szükséges nyersanyagokat termelő mezőgazdaságnak és kertészetnek.

Ezekben, Kegyelmes Urunk bátrak voltunk a kocsmárosok országos kongresszusának közóháját és kérelmét teljesíteni. Kérve Nagyméltóságó-

dat, miszerint méltóztatassék előterjesztésünk jóindulattal fogadni és a kocsmárosok sulyos megelételési viszonyain az előterjesztett uton és módon segíteni.

Magyarország mintegy 65.000 kocsmároscsalád és ugyanannyi adózó honpolgára tekint reményekkel eltelve a magas kormány felé, ahonnan — ezen iparágunk jelenlegi szerveztelensége folytán — egyes-egyedül vár segítséget és támogatást bölcs intézkedések utján. Magyarországi kocsmárosai eddig a legmegbízhatóbb oszlopai voltak a nemzeti közéletnek és igen lényeges részet képeztek a magyar nemzeti közéletiállnyak és ilyen óhajtanak maradni *ezental* is, de ugyan kérdéses, hogy vajon a mostoha viszonyok, melyek ezt az iparágat hagyományos formáiból való kiközöktetéssel fenyegetik, ha a bajok számlása be nem következik, a mai kocsmárosokból nem fognak-e újjabkori proletárok tömegesen fejlődni.

Biz-a a magas kormány bölcseségébe és hazafias jóindulatába, tisztelettel kérjük ügyünk igazságos és méltó nyomon elintézését.

## Országos Pincér Szövetség.

Hogy az Országos Pincér Szövetség eszméje mily lelkes fogadtásra talált, nemcsak a pincérségnél, hanem a főnöki karnál is, ezt legjobban a lapunkhoz nap-nap után nagyszámban érkező üdvözölve levelek bizonyítják. Az erdekléttséggel kapcsolatos ezen levelek, valamint az a körülmény, hogy az Országos Pincér Szövetség alapunkalattai teljesítő szervező bizottságát a főnökök is a legőszintébb odaadással támogatják, *nemcsak a Szövetségnek az egész szakmára kibáto nagy és üdvös voltát*, hanem a mi önzetlen szaksajtói munkásságunk helyességét is igazolják.

Az Orsz. P. Szövetség szervező bizottságánál napról-napra és mind tömegesen jelennek azok kartaírásaink, akik az üdvös és hazafias munkából részt kívánának. A dolgunk ilyen volt fordulata egyébként előre látható volt s erre leginkább az hagyott következtetni, hogy a mi szakosztályunkhoz tartozók, a magyar vendéglősség és pincérség (még a magyar nyelvet törve beszélők is) évtizedek óta mindig első-sorban álltak a magyar hazafiság esztelen eszméjének terjesztése és az ezzel kapcsolatos tetteknek. A mi szaktársadalmunk intelligens és tisztánlátó tagjai tehát most sem tagadták meg, de nem is fogják megtagadni sohasem az az érzést, amely őket a legedésebe anyához, a szülő Hazához fűzi, bárha a jövőlet és ellenségeskedés eszméjétől elvakítottak a legfondorlatosabb és erőszakosabb tett- és eszközökkel is élnek az ezen állaponton lövőkkel szemben. A mi szakmánkban ily módon dolgozók földi

egyébent mindenki tisztában van, hogy azok nem az osztályosok érdekét, nem az *igazi közérdeket*, hanem a saját anyagi javakkal kapcsolatos hatalmi érdek akarják érvényre juttatni.

A hazafis és szociális alapon léteztető Orsz. P. Szövetség nem egyesülnek és nem a Szövetség leendő vezetőségének, hanem a pinséréssé anyagi helyzetét s a megélhetés kérdéseivel szoros kapcsolatú érdekeit kívánja dűlőre juttatni, teljesjen megjavítani, amely törekvés pedig csak úgy érhető el, ha a pinséréssé a munkaadók is szolidarisak, ha a teendők kivételében a kölcsönös támogatás és jóakarattal teljeszen biztosítottatik. E nélkül, a már képsépsített szakmákhoz nem hasonlítható, a mi foglalkozási árgunkban komoly és valószínűk nevezhető siker soha sem érhető el, amit különben a most lefolyt események is híten igazolnak.

Az Országos Pinsér Szövetség előmunkalatai egyébként már olyannyira előre haladtak, hogy az alapszabályok legkésőbb március hó első napjaiban megerősítés végett fölterjesztendő lesznek, amikor a Szövetség működése színter kezdetét veszi. Az alapszabály-tervezet már teljesen elkészült, és a jelentkezőknek rendelkezésére áll, akik pedig azt az idő rövidsége miatt meg nem kaphatják, azok részére az alábbiakban adjuk a tervezet folytatását. Ugyancsak itt adjuk szószónerint közlésben Sz. G.-nak szerkesztőségünkhez intézett levelét, a mely érdekesen jellemzi a művelt és józannal gondolkodó pinséréssé az Orsz. P. Szövetség elleneséről vallott nézetét.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Megkaptam a címre küldött lapunkat, — már mint annak előfizetője ismét — és ezt azzal ünnepelem meg, hogy a mai napon egy levelet küldtem a Kávészégedék Szakgyűlésének, amelyben arra a szívszégre kértém öket, hogy tagjait közül töröljenek.

A m. országos pinsér egyesület, midőn már a reg. im. nem volt elég arra, hogy a célnak megfelelő tagjait fizető tagok tartassanak a halóban — új nevet vett föl. A nev. új, de a belső szerkezet a régi, tehát rozsz. Nagyon sok tagja van annak a szakgyűlésnek, akik már szeretőnek nem tagjai lenni, — de től időben, úgy vagyunk, mint a mely vízbe eszt ember... Ha hely nélkül vagyunk, akkor mégis tápl. beaunként az a remény, hogy az egylet ingyen elhelyez.

De nem helyez el — mindenki. Ilyenkor nagy bizonyíték kell az elhelyezéshez, mert a tagság — az csak siffi. Az csak arra jó, hogy a véletlenül jó üzletben van az ember, ezen szakgyűlési tagság címen *tagdíjra* fizethet, amelyért, ha eszedeg elfelejt a rendes időre befizetni, az ügyvezető alelnök ur és titkár ur meg meg is látogatják, azaz pardon! — fizettedek teszik... De ne méltóztassék félreérteni — csak a tagsági díjért! Ha pedig valaki vonakodik a tagdíj fizető tag lenni, annak az a legujabb kellett kint tartózkodás jár, amelynek *„Boykot”* a neve. És ennek ellenében a tagnak jogában áll a szakgyűletben, ha fizik, meledni — úgy kávé vagy úgy sör mellett, ha ehhez pénze van, természetesen csak úgy. Joga van billiárdozni, kártyázni, dominózni — amit esetleg egy más kávé is megenged nekünk, de *tagságidíj fizetés nélkül*. Kötelessége az sok van a tagnak. A legelső a rendes tagságidíj befizetése, a Népszavára való elő-

fizetés és a sztrájkban való munkások részére heti 20 fillér és az ellenállási pénztár járulékaik színter befizetni.

Tóhát igen tisztelt szerkesztő ur, én mindezek mellett vissza térek a „Fogadó” táborába, természetesen *bojkott* ér engem is. De ha a „Fogadó” kibirja, akkor talán nekem sem árt meg. Legalább, — szenvedjünk együtt. — *En a kenyéradómmal nem akarok harcban állani, de a hazafizárokkal igen*. Nekem van hazám, nekem van hitem, nekem van *öntudatom*, de ezt nem a „Népszava” bűntölle belém. Üdvözölöm az Országos Pinsér Szövetség eszméjét.

Önt és néző munkájában segédkező karitársakat üdvözlö — hazafis tiszteltel

Eperjes, 1907 febr. 8

Szentmiklóssy Gábor  
étherdő.  
Feketesze fogadó.

\*

## Az „Országos Pinsér-Szövetség” alapszabály-tervezete.

(Folytatás.)

### VIII. Rész.

#### Az országos szövetség szervezete.

9. §. Az országos p.-szövetség szervezete áll:

a) egy központi és

b) több fiók szervezetből.

10. §. A központi szervezet áll:

a) egy 6 tagu központi igazgató tanácsból és egy ügyvezető igazgatóból, kiket a felügyelettel felruházott választmány 6—6 évre választ fele részben a pinsérékek és fele részben a főnökök sorából;

b) a felügyelettel teljesítő választmányból, amely 30 tagból áll és amelynek tagjait a közgyűlés kiküldötték 3 évről három évre fele részben a pinsérékek és fele részben a főnökök sorából választanak. A központi igazgató tanács tagjai, a választmányi üléseknek hivatalból tagjai;

c) a közgyűlési kiküldötték, mint legfőbb ellenőrző hatóságokból, kiket minden 100 (száz) tag után, egy tagot 3 évről 3 évre a tagok egyeteme választ.

11. §. Az igazgató tanács határozatképes, ha ennek napi ülésén a vezető-igazgatót kívül — legalább két tanács-tag és a jegyző, kinek szavazati joga nincsen, — jelen van.

12. §. A választmány határozatképes, ha az igazgató tanács tagjain kívül, legalább 10 tíz v.-tag van jelen.

13. §. A közgyűlés határozatképes, ha a választott kiküldötték egy harmad-része van jelen.

14. §. A választmány és közgyűlési ülések és gyűlések tanácskozásainak vezetésére és a szövetségnek harmadik személyekkel szembeni képviseletére, a közgyűlés kiküldötték évről-évre, esetleg a nem szövetségi tagok sorából — *egy alelnököt választanak*. Ez hívja egybe az üléseket és gyűléseket, vezeti a tanácskozást és adja a szót sorrendben és mondja ki a határozatoknál viszonylagos szótöbbség alapján. Az alelnök csak szavazattal egyenlőség esetében bír szavazati joggal, amikor is döntő szavazati jogot

kell gyakorolnia. Egyébként a hozandó határozatokra sem szóval, sem szavazattal befolyással sem bír.

15. §. Az alelnök netaláni helyettesítése szempontjából, a közgyűlés kiküldötték a rendes tagok sorából évről-évre egy alelnököt választanak, akinek jogai ugyanazok, mint az alelnöké, amidőn ez helyettesíti Az alelnök minden ülés és gyűlésnek hivatalból, szavazattal bíró tagja.

16. §. Az ügyvezető igazgató, akit a választmány által választott 6 tagu igazgató tanács 6 évről 6 évre választ, esetleg nem a tagok sorából, ez vezeti az egész központi ügykezelést és a végböl köteles az igazgató tanács által megállapított hivatalos órák alatt folyton a tagok rendelkezésére állani és a napi fogalmat és az igazgató tanács által hozott határozatokat a vezetésé alá rendelt személyekkel lebonyolítani, valamint előkészíteni az aznapi igazgatósági ülés tanácskozási tárgyait, azokat előterjeszteni és a sűrűs intézkedéseket azonnal foganatosítani. Az ügyvezető igazgatónak joga van halasztást nem tűrő esetekben 50 koronát meg nem haladó összeg erejéig utalványt bocsátani ki, azonban eljárásáról még az aznapi igazgató tanácsnak jelentést tenni köteles.

17. §. *Pénztárnok*: Pénztárnokot csakis kellő biztosíték mellett — esetleg a nem tagok sorából is — az igazgató tanács nevez ki és akiért az igazgató tanács teljes vagyoni felelősséggel tartozik; ez ököböl a pénztári ellenőrtisztét mindenkor az igazgató tanács egyik tagja teljesíti.

18. §. *Titkár*: Az ülések és gyűlések jegyzőkönyveinek vezetésé és a szövetség egyéb írásbeli teendőinek vezetésére az igazgató tanács egy titkárt nevez, ki esetleg nem a tagok sorából, — kinek jogait és kötelességeit külön ügyrendben állapítja meg.

(Folytatás.)

## Az orsz. nyugdíjgyesületről.

II.

A szakmánk nyugdíjgyesületről megjelent közleményünknek, mint azt a bevezetésben ki is jelentettük, nem az ellenszenv, hanem annak éppen az ellenkezője, a rokonszenv volt a tendenciája. Aki abba mást akar belemagyarázni, az nagy tévedésben van.

A tárgyalások, jóindulatu kritika javit és tisztít. Ezt mondtuk és ezen az alapon állunk ma is.

Tóhát nem mint ellenfél szólnak, hanem szószólió vagyunk a hozzánk érkezett panaszoknak.

A panaszok közt van olyan is, mely azt állítja, hogy a már tényleg fizetett tagdíjait újból követelték. Ezt tévedésnek tartjuk és előfordulhat. Van azután olyan panasz is, hogy a felvett tagoknak nem küldenek befizető-lapokat,

még akkor is későn, mikor már reklamálják. Ez felelőkönyvesség lehet. Betudjuk annak. De ha az egyik tévedés, a másik felelőkönyvesség, ugyan csak fölvehető a kérdés: hát mit művel az adminisztráció?

Első közleményünk megjelenése óta az intézet felvilágosító levelet küldött hozzánk. Közöltük minden észrevétel nélkül?

Most azonban van néhány szavunk hozzá. Anélkül, hogy a részletekbe bocsátkoznánk, meg kell állapítanunk, hogy az intézet könyvelési-módját egy betűvel sem érintettük. Akár a kettős, akár az egyszerű könyvviteli szabályai szerint vezetik a könyveket, teljesen mellékes. A kimutatás (jelentés) módja ellen volt és van kifogásunk. A kimutatás tiszta, világos és könnyen áttekinthető legyen. Ide tartozik a forgalmi kimutatás, bevétel és kiadás szerint szerkesztve. Az intézet minden tagja talán még sem ért a — kettős könyvvitelhez, de ha látja a bevételt és kiadást kimutatva, akkor megérti a forgalom eredményét is.

A magyarázó közlemény azt mondja, hogy a jogtanácsos fizetése 1200 kor. ez azért nem szerepel a költség-előirányzatban, mert az bennfoglaltatik az 1500 kor. iródbérben. Noha nem egyforma kiadás, mégis össze van gyítve.

Hát ez a magyarázat tévedésen alapszik. Mert az 1906. évi október hó 27-én tartott igazgatósági ülésen a lakbér 2200 koronára, a jogtanácsos fizetése 2400 koronára lett megállapítva. Ez a határozat benn van a jegyzőkönyvben. Mellyik most már az igaz? Az-e, a mit a magyarázó mond, vagy az-e, ami mint határozat a jegyzőkönyvben foglaltatik?

Azt mondja a magyarázó közlemény, hogy nem felel meg a valóságnak az az állításunk, hogy az igazgatás költségei 40%-ot emésztenek fel a befolyt tagdíjakból. Már pedig kénytelenek vagyunk állításunk helyessége mellett maradni, mert a költség tényleg 40%-át teszi a befolyt járuléknak, csak hogy azt a kiadást más bevételekből fedezzük, ami a dolog lényegén vajmi keveset változtat, mert a fedezeti összeg mégis csak az intézet vagyonát van hivatva szaporítani és ha elköltik ilyen horrorbilis adminisztratív költségekre, akkor ez a természetü bevétel nem emelheti az intézet vagyonát.

Ez világos és tiszta.

Hogy ez a költség nemcsak a 682 tag ügyének kezelésére fordíthatik, hanem a tagszaporulat munkáit is elvégzik ugyanazon költségért, azt elhiszük, noha roppant naiv okosodás. Mert hát ki töltte ki a blanketákat, amit az új tagnak küldenek? Egy kicsit tulzottnak tartjuk azonban az új tagok havi 150—200 számát, mert tudomásunk szerint az új jelentkezők havi

átlagos száma nem több 60—70-nél. De ezek sem maradtak meg, mert 1905. augusztus havában 607 tagja volt az intézetnek, 1906. évi aug. havában 682, tehát az egész évi szaporodás 75 tag. Ilyen tényleges eredmény mellett nem lehet túlnyag a taghullámzás

A magyarázó levél azt mondja végül, hogy a »Magyar Vendéglős és Kávéipar« című lap azért kap évi 400 koronát, mert rendszerint 40 példányban szállítja az ülések jegyzőkönyvét és azokat a lapban közli is. Tehát jól értsük meg. A nevezett lap közli a kész jegyzőkönyveket és ad ezekről rendszerint 40 példány *lenyomatot* és ezért kap évi 400 koronát. A lap főszerkesztője az 1906. december 27-iki ülésről felvett jegyzőkönyv szerint, mikor t. i. az ülésen a szubvenció felemelését személyesen kérte, azzal indokolta, hogy a jegyzőkönyveket 40—200 példányban szállítja. Mellyik most már az igaz? a 40 vagy a 200 példány?

De ettől eltekintve. Nem tartjuk helyesnek, hogy ezért ilyen nagy összeget fizetnek. Az ülések jegyzőkönyveit *igazi szaklap*, az intézet jótékony célját tekintve, *teljesen díjmentesen* közzélné. A 40 példány külön lenyomat nem igényelne többet, mint havi 5—6 koronát. — Nincs tehát indokolva a gesztusellemet a közösség vagy a jótékonyág rovására ápolni és táplálni, mert annak árnyéka homályt vet az intézet nemes céljaira.

Kedveskedésnek közpénzeknek nincs helye. Azt kiki saját pénzén teheti, de nem közpénzekből. Teheti azt a sajátjából, akinek lappal szüksége van a szubvencionált lappal a jóbarátságot fenntartani.

## PÉNTEKI ÖSSZEJÖVETELEK.

A *Budapesti Kocsmárosok Ipartársulatának* tagjai közelebbi összejövetelre a következő helyeken tartják:

Február 15-én: *Kossa Janos* vendéglőjében, VII., Almássy-tér 15. sz.

Február 22-én: *Braun Béla* vendéglőjében VII., Klauzál-utca 2. sz.

Március 1-én: *Doffing Frigyes* vendéglőjében, VII., Dohány-utca 90. sz.

## KÜLÖNFELE KÖZLEMÉNYEK.

**Meghívás.** A Budapesti Kávé-Ipartársulat 1907. február hó 18-án, hétfőn d. u. 4 órakor Katona Géza vendéglője külön termében (Váci-utca 28. sz.) *rendkívüli közgyűlést* tart. Tárty: A választmányi előterjesztés a kávésegédnek munkaviszonyainak rendezése ügyében.

**Hymen hírek.** — *Mátrai István* győri vendéglős szaktársunk és hó 6-án tartotta esküvőjét *Seifert Boriskával* a kőbányai róm. kath. plébánia-templomban.

— *Gundel Károly* a csorbai nagyfodogó igazgatója és hó 11-én vezette oltárhöz *Marchal József* igazgató sógoranjét, *Blasuthig Margitot*. — *Mayer János* előnyöves ösmert fővárosi főpincér szaktársunk és hó előjével tartotta eljegyzését öv. *Szinger Pálné* úrnól Budapesten. — *Hoffer Ferenc*, a trencséni Erzsébet fogadó szobafőpincére, eljegyezte *Handl Annuskát*, *Handl J.* tekintélyes hentesmester leányát, Szászvárról.

**Kimaradtak.** Mai lapunkból térszűke miatt több közlemény a jövő számba maradt.

**A drágaság fokozása.** Van-e még valamely elemi- és élvezeti cikk, aminek az árát a karteiba tagozott gyárosok és árusítók fel ne emelték volna? Tudunkkal egyetlen-egy ilyen cikk sincs. Na most héten a szikvizgyárosok elhatározták, hogy a víz árát kis palackokban egy fillérrel, a nagy palackokban két fillérrel emelik. Megállapodásuk pedig a kartel folytán olyan természeti, hogy azaz italmérő, akinek azaz áremelés nem tetszik, egyszerűen nem kap szikvizet. Tehát akarva, nem akarva, a kartel parancsoló szavának minden italmérő kénytelen magát alávetni. Ha mindenki vigad, mert busolna a jeggyáros és jégkereskedő? Ezek is a kartel szent szövetségében elhatározták, hogy a jég árát 20%-al felemelik. A kinek nem tetszik, az csináljon magának jéget. Tehát a helyzet kiaknázására minden szakma karteille lép és nincs hatalom, mely azt megühsíthatná.

**Ujabb pörünk.** Az utcasöpörök stílusában dolgozó és magukat nemzetközi szocialistáknak nevező pincérek vezetői, a szellemi műveltségüket hien visszatükröző nyomtatványukban szerkesztőségünket ismét a legdurvábban megtámadták. A vezetőség ellen újabb pört indítottunk.

**Pincér szakiskola Győrött.** A már régebben tervbe tett győri pincér szakiskola ügyében a győri vendéglős-ipartársulat és a pincér-egyletből folyólag küldöttség járt az előjáráságnál, a városi hozzájárulás igénybevétele miatt. Ugyan ebben a kérdésben az ipartársulat és p-egylet és hét folyamán együttes ülést tart, melyen a többi szükséges teendőket állapítják meg.

**Vigalmak.** — A *dévai pincérek* műkedvelő előadását egybekötött és igen jól sikerült házimulatságot rendezett és hó 6-án a Nemzeti kaszinó kistermében. A műsor a következő volt: *Az élet*, fölolvasta Molnár Elza k. a *Vig kuple*, előadta Bója Ferenc. *Az örült* szavaltva Gonda H. Sándor. *Kurucnóták*, fuvalon előadta Kiss Kálmán és végül Steiner Ferencné cimbalmon magyar nótákat adott elő. Az előadást tánc követte, melyben a jökdérvű köznösg kitartott egész kivilágos kivraddig.

A *szombathelyi vendéglősök* és

**pincérek** mint előzőleg írtuk, e hó 6-án tartották a Szabaria fogadóban táncvigalmukat. Hogy a vigalomnak mily nagy sikere volt, ezt legjobban egy ottani lap tudósítása igazolja, mely a vendéglős-pincér bálát, — siker dolgában — a legelső sorba helyezi. — A négyeseket mindig 80 — 80 pár táncolta. A bálon közel 550 kor. fölüli-zetés történt, mely összeghez a pezsgő és egyéb gyárosok és kereskedők 100 koronával, míg a lakantak a következő összegekkel járultak:

6—6 koronával: Takács Sándor, Kötbaum Gyula, Strauß J., Haniss J., Krammer B., Wittner János, Puchberger L., Balassa Mihály, Földes M., Lacker J. 5 koronával: Jaureits István (R. Szt. Mihály), Mikó Gyula, Kálóczy István, Lenk Kajtán, Takács K. Schönfeld N., Horváth L., Pösch Antal, Scheck Ignác, Farkas Sándor (Kis Pityér), 4 koronával: Tóth J., Tancsics György (Zanat), Bierbauer Lajos, Kriz K. Mór Ferenc, Kisfaludy J., Kemény J., Mózsmantits J., Fonyad Gy. Portschy Tibor, Krosztján J. özv. Bierbauer Antalné, Szobó J., Nagy I. Feiner J., Vellisch V. Horváth Kelmán, Köhler Josef, Strébl J. özv. Harach Gy.-né, Wandsdy S., Khepszinger Rezső (Körömend), Kozma Sándor (B.-Gyarmat), 3 koronával: Böhm Mihály (Keszthely), Pösch K. Tóth Sándor (Sutárny) Tomor K. özv. Berzay Lajosné, Deutch N. Witzelneuer J., Messer Gy. Dr. Weder Gyula, Horváth A. Eberhard M. Böhm Zs., Bors Viktor, Viték L., 2 koronával: Strauß F. (Levitzky János Pösch), Christály A. özv. Ström M.-né, Berzay Gyula, Schöningh L., Bolo Simon (N. Hollós), Varga Sándor, Bauer J., Hasenbül B., Remes Mihály, Kutschera A., Haeker S., Acél N. Bódi István (Duka), Gabriel E., Szele K., Kutasy M., Párdi J., Weiner S. ifj. Maties Imre, Winkovits S., Köhler Gusztáv, Molnár N. (Szt.-Gottárd), Danesics J., Klein A., Preletz J., Heigl István, 1 koronával: Molnár E., Stübner J., Polgár I., Hoffmann L., Sternberger Zs., Berkes P., Mellus J., Garai S., Wittmann J., Fertő D., Mózer S., Rohrer G. 50 fillérrer: Köger J., Fritz Gy. és Reisk S.-né.

A rend, bizottság a fölüli-zetőknek ezuton is hálás köszönetét fejezi ki.

**A győriek bálja.** Győri vendéglős, kávé és pincér szakértésünk az idén együttesen tartják báli vigalmukat. A vigalom ügyét a Pincér-egylet e hó 11-én tartott ülésén tárgyalta, s a bál rendezőbizottságot ugyanekkor választotta meg. A báli tiszta jövedelem a föllállítandó pincér szakiskola javára fog fordíttatni.

**Soproni vendéglős és pincér szakértésünk** e hó elejével tartották ugyancsak szép sikerű báli vigalmukat a Pannonia fogadó nagy termében. A bál szép siker leginkább **Groszner** Pál szakértésnek fáradozásának tudható be, aki az eszmének is fölvetője volt. Sárközy Ferenc vendéglős, a bál céljára a Pannonia nagy termét ingyen engedte át.

**Magyar viselet.** Ebben a kifordított világban, amikor sok rossz ember még a hazafiságot is bűnnek képezi, jól esik látnunk, hogy a 60 — 70-es években divott magyar viselet újra eledezik. E helyes divat egyébként a mindenkítől szívóbul gyűlölt frakk kiszorítása alkalmazzódik és egyelőre a mi üzleteinkben látható s nemcsak a fő-

városi Bodóban és egy-két hasonló nagy kávéházban, hanem a vidéken is. Így legutóbb, mint értesülünk, Berger Samu eperjesi kávéházaiadjomos aorta be a magyaros viseletet és pedig a Bodó kávéház mintájára, s az ottani közönségnek ugyancsak jól esett ez az újítás, ha nem másét, a nemzeti vonatkozásért, amit annál a frakk viseletnél megnyilvánulni ugyan senkise láthat.

**A politikai szatócs.** A politikus csizmiadiát és politikai szatócsot az a vonás választja ketté, hogy a csizmiadia az önjóságos politikai nézetét mindig a magyarság, míg a szatócs is a «saját» szempontjából alkotja meg. Komor zalaegerszegi szatócs-kereskedő szintén ezt a kalmár szellemét áthatott politikai szempontot vette, amídon az ott megjelenő «Magyar Paizso tudatúnak egy legjobb magyar lapja, *Séta-balra* rovataiban megírta róla, hogy boltjában a hamisítatlan osztrák árukon kívül bizony, egyebet se vásárolhat a közönség. Mikor pedig ez a hír megjelent, Komorból kiött a politikai szatócs és a M. P. kiváló szerkesztőjét, Borbély Györgyöt az ottani kereskedelmi körnek egyik estélyén orvul, hátulról fejbe ütötte. Az általános tisztelet és szeretetnek örvendő publicistának azonban fényes elégtételt szerezett Deák meggyéjének jó magyar közönsége és pedig oly módon, hogy tiszteletére egy 350 személyes bankettet rendeztek, amelyen a főispán s a város notabiltásai mind megjelentek. A derek szerkesztőnek másik elégtétele, hogy a bíróság is keményen elítélte a politikai szatócsot, akit ezenfölül még az is sujt, hogy a közönség boltját — ugyancsak «balra» kerüli el.

**Roszkopf óra.** Valami **Konrad** János nevű brüxi órás állandoan reklamálja és ajánlja finek-fának az ő **roszkopf** órait. Ez a hangzatos reklám ejtette tervedésbe **Németh** Vince b.-csabi főpincér szakértésünk is, aki — barátja lévén a jó és pontos óráknak — rendelést tett egy roszkopfra. Am a brüxi órás e helyett egy 20 koronás, de teljesen értéktelen «roszkopf-szisztemet» küldött, mit azonban a rendelő visszaküldött, hivatkozva természetesen a szintén nagyhangon hirdetett **kicserelesre**. . . A cég azonban fityeg hányt ennek és se roszkopf'ot, se jókóp'ot nem küldött Némethnek, dacára többszöri sürgetésének. Kárvallott szakértésünk ezuton is óva inti a szakbelieket, hogy a Roszkopf és a hasonló becsapásra dolgozó külföldi reklámoknak föl ne töljenek.

A jó emberösmerő szobafőnök. Csepregy Gyulának, az Orient fogadó derek szobafőnökének adattot meg az a tulajdonság, hogy akit egyszer látott vagy az illetővel csak egyszer érintkezett, az képes fölismerni még evék multával is. Az ésszemű detektívőrül nevezetes fővárosi rendöség és a Csepregyünk eme jó tulajdonságának köszönhetette azt a fogást, hogy a m. hó utolján két nagyváradi

diák urat, a távirat vételeitől számított fel 24 órán belül fölön csipett. Az eset egyébként, amit akkor a napilapok is megközlöttek, az volt, hogy Elő n.-városi ékzszeresétől derek jogász fia valami 38 ezer kor. értékű ékzszeret eluladonított s ezzel es egy barátjával Budapestre utazott s itt az Orient fogadóba szálltak, ahol az esettel megelőzöleg már lakott. Multán pedig Csepregy a rendöség részén tudott az esetről, a két érkeves vendeg megkérteketör, akik természetesen más metet mondtak be — az ügy érdekeiben nyomban telefonált a főkapitányságra, ahonnan egy detektiv szét a jogász urat letartóztatására, ami pár pillanat alatt meg is történt. Az Orient szobafőnökének jó emberösmeretége így nagy szolgálatot tett a rendöségnek, ami azonban nemcsak utóbbi jöhrineve és a károsult ékzszeresze volt használna, hanem önmagára is, amennyiben az a 4000 koronát, amit a nagyváradi ékzszerés az ő derek jogász fia kézkerítésként ajánlott föl — Csepregy Gyula kapta jutalmul.

**Ölcső nyulhus (?)** — A remésges nagy elelmiszterdrágaságban a husvesztől elsökött székesfőváros szegényebb lakóira nemcsak boldogabb napok fognak virradni. Ez a boldogabb élet abból áll, hogy a Magyar megözögdiák szövetkezetek megakarya honosítai Bpestben a házi nyulitenyésztést, s azt gondolja, hogy a tapsütlekes kilóját 80 — 90 filléren adja annak, a ki veszi. Igaz ugyan, hogy ez az előre képzelt ar, ami a tenyésztes folyomány meg kissé fokozódni fog, nem nevezhető a legolcsóbbnak, amítol azonban el kell tekinteni a szövetkezetnek ama gazlaságos gondolatára, hogy a fővárosnak a nyulzör- és börjap fejtésével akarja hasznát előmozdítani. Mindezeket az előnyöket szemlélve, a főváros gazdasági bizottsága szivesen fogadta a szövetkezet tervét söl ennek kivitelezés meg 5 ezer koronát is adományozott, azt velvén bizonyára, hogy ezzel a nagy husdráguság tönkretételét celzo nyulhus-ipart — biztosította.

**Egy jó ötlet — atalalk-szálladék megszüntetésére.** Szó ami szó, de egy jó ötlet — számos esetben — nehéz aranyakat ér. Ilyen sokat érő ötletre akadtak Budapestben a Bank-utcai lakók is, akik azt a fogas kerdest, hogy az utcájuk kellő közepén disztelenedkö «Lipótvárosi szálloda» című zugületet hogy lehetne eltüntetni arról a keres föld szinéről, sehogy se tudták megoldani. Végre az a jó eszméjük támadt, hogy a belvárosi Dorottya-utca mintájára nagy ilvmpakkal szerelik föl az utcát, amelynek költségét közösen viselik. Ugy is lön, ahogy gondolták, s most a Vacú-köruton sétáló publikum meglepetve nézi a ragyogó villanyfényárvában uszódegyébként nagyon szerény kinésű Bank-utcát, amelyet azok a bizonyos párok, akik az ilyen szertelen fényvel meg lettott szinhelyet képező puha feszükben sincsenek valami nagy barát-ságban, ugyancsak messze elkerülnék. Szóval, a Bank-utca leleményes lakói kitalálták a talalk-szálladék megszüntetésének a módját, amivel a fogadósi-parti tisztessége szempontjának is szolgálatot tettek, igaz hogy csak igen kis

résben, az aig 20 épületet számláló Bank-utuban, míg azok a fővárosnak meg valami 120 utcaja felhalmályába annál kevesebb érzelmmel merülnek és virulnak — az erkölcsrendészetnek is szép dicseretére.

**Acetylen-halál.** A tavalyi pápai acetylen robbanas, mely akkor Tivald Mihály vendégdél és szolgáinak okozta remes halálát, megint megisméledtött és pedig hasonló körülmények közt a mult penteken Margittán, hol a Korona fogadós, Löwinger Miksa este 6 óra fele a ház végeben levő gázfejlesztő telephez ment, hogy a lángok elsőütédése okát megtudja. Am, a szállodás nem volt figyelemmel arra, hogy a gyertyát vívó kocsis a gázkamrához ne közeledjen, s így történt a robbanas mely a pápai aszethhez hasonlóan a szállodást abban a pillanatban megölte, míg a kocsiat a szótvetett kamra roncjai sebzettek meg életveszélyesen. A szerencsétlenül járt fogadóst másnap temették el nagy részvét mellett.

**Pátria sec — piti-pezső.** Lapunk utóbbi számbán, egy hozzánk érkezett panasz folttán ismertettük a cimbden foglalt itallal újtól visszaeséit. A gyártmány Hubert-féle pezsgőknek volt nevezve, amint azonban benemünk Pozsonyból értesítettek, a fajntosnak bizonyult ital nem a Hubert J. E. féle pezsgőgyárból került ki, hanem más gyárból. Az említték még ilyen marke alatt pezsgőt egyáltalán nem hozsajt forgalomba.

**A limonádé rendszer csődje.** Az antiakoholisták apostolai, hogy a butondó fedeltető és egyéb kellemes perocet okozó bor- és sörivásról leszoktassák az emberiséget, Turul alkoholmentes italyárj cimen fabrikát csináltak, valami 100.000 koronayni alapítókével. A derek gyár dolgozott is, és pedig nagy garral, ám silány sikerrel, amennyiben az első üzleti évükben több mint 43 ezer koronájuk elszűt. A szerencsétlen planétában született Turul gyárnak e félig való bukása az alkoholellenesek limonádé rendszerének is csődjét jelenti.

**Magáról megfeledkezett ethordó.** Mint Erzsébetvárosból nekünk írják, az ottani »Takarék fogadó és kávéházban« kiségettsképpen mindössze két napig alkalmazva volt *Rosenberg Aludár* ethordó a mult hó 27-én éjjel feltört a főpincér pénzes főkját, abból nagyobb összeget elemelt és azután eltűnt. A megkarosított főpincér, Novák István szaktársunk figyelmezteti a szakköröket, hogy óvakodjanak a magáról megfeledkezett ethordótól.

**Kristály-szűrő** Herceg Sándor d. vasuti vendéglős (Csétkornya) a rendelökét ezúton is értesíti, hogy a tömegesen érkezett rendelések miatt a szállítást csak 10—12 nap mulva eszközölheti. A kristály-szűrő pálinka szűrőre is alkalmas.

**Gyászvorat.** — *Pátsh* Ignac, a turocszentmártoni Városi fogadónak hosszú éveken át volt bérleje a m. hó elejével rövid szenvedés után jobblétre szenderült. — *Kristóf* László, a szom-

bathelyi Szabaria fogadónak hosszu időn át ethordója és utóbb szobafőpincére, e hó 9-én hosszas betegskedés után elhalálozott. A legszebb ifjúságában, 26 éves korában elhunyt szaktársunkat (Csempeszokpácson (Vasmege) helyezték örök nyugalomra. Temetésén a pincér-kar testületileg vett részt és koporsójára a Szabaria szemelvénye koszorút helyezett. — *Seper* Imre, ugyancsak a szombathelyi Szabariának volt etho dó alkalmazottja e hó 23-án, Körmentden tüdőgyulladásban elhunyt. A fiatal, 20 évet élt pinérsé kártárjai és szép számú közönség kísérete el utolsó útjára. — *Tóth* Antal ismert fővárosi vendégdél és hó 11-én elhalálozott. Temelése az Üllői-uti 107. sz. gyászházból nagy-számú közönség részvételével e hó 13-án történt. Az örök világhosszág fényeskedjek nekik!

## KONYHAMŰVÉSZEZET.

— Lucullustól. —

### Tiroli rétes.

6 deka tört mandula, 12 deka cukor, 8 tojas sárgáját egy citrom héjával és 4 tojas fehérjét és 1 deka lisztet külön-külön és az egészest összekeverjük s e masszát egy nagyon vékonyra kinyújtott élesztős tésztaúra kenve rétes alakú összesodorjuk majd egy kissé hülni hagyjuk és vajjal megkenve kisütjük.

### Milanói tojas lepény.

(Omelette.)

A tojas lepényt sűrű paradicsom mártásban megforgatott makaronival töltjük, összehajtuk és beadjuk.

### Szász Pouding.

15 deka fölolvasztott vajba 15 deka lisztet teszünk, egy percig keverve keves meleg tejjel főlélesztjük. A túzról leveve hidegre tesszük, ezután habosan 6 tojas sárgájával keverjük, keveset megsózzuk, a 6 tojas fehérjenek a habját köze téve tört vaniliával összekeverjük és fedő alatt dunszba pároljuk. Külön vaniliás tejchaut adunk hozzá.

### Vaniliás tej-chateau.

3 deci tej, 4 tojas sárga, egy egész 8 deka cukor fél rud vanília a tűzön a forrpontig habosban verjük.

## A boritaladó eltörlése.

A bortermelők és borkereskedők országos szövetsége a minap tartotta *Brázy* Kálmán elnöksége alatt az általa egybehívott országos kongresszusát, melynek egvedüli tárgyát a *boritaladó eltörlésének* kérdése képezte. A fontos ügy vizsgálhant gett az egész országban, miről az ország különböző vidékeiről megjelent sok érdekelv tett tanúságot. Három miniszterium is képviselve volt. És pedig a földmívelési-, kereskedelmi- és pénzügyminiszterium. Több ország-

gyűlési képviselő is jelen volt, kik pártoltagul szözláltak fel. Természetesen a boritaladó eltörlése mellett nyilatkoztak. Sokan szözláltak fel a delegáltak közül, de valamennyi megegyezett abban, hogy a bortermelés és borkereskedelem érdekében eltörlendő a boritaladó és azt a 15—16 millió koronát, amit az állam ennek az adónak eltörlésével veszítene, azt behozhatja a pálinka- és szeszadó emelésével. Tehát nem veszt semmit. De a borkan elősőbbá tetele által emelkedik a borfogaztás.

*Zwack* Ákos szakszerüen ismertette az ügyet és előadása végén a következő határozati javaslatot terjesztette be.

A hazai borgazdaság virágzását meggátáló tényezők között a legnevezetesebbek egyike az 1892. évi XV. törvény-cikkkel életbeletett boritaladó, amely úgy magasságában, egyenlötlenességénél és aránytalanságánál, mint beszédének helytelen, rendkívül zaklató módjánál fogva hovatovább elviselhetetlen terheket ró úgy a bortermelőkre, mint a borgazdasággal érdekkapcsolatlan levő egyéb társadalmi rétegekre.

A Magyarországi Bortermelők és Bork. Orsz. Szövetsége által 1907. évi január 6-ikára Budapestre egybehívott országos értekezlet annak a véleménynek ad kifejezést, hogy a boritaladó, különösen mostani magasságában és rendszerében nemcsak borgazdaságunkat károsítja, hanem egyszersmind olyan általános gazdasági és társadalmi hátrányokat okoz, amelyekkel az adónemből származó kincstári haszon nincs arányban.

(Folyt. köv.)

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Akik lapjukat bármily okból a rendes időben meg nem kapják, kérjük lapunk kiadóhivatalát egy levelező-lapon értesíteni.

**Vendégdélösök Fogyasztási Szövetségének** 100 koronás üzletárszettel (és heti 1 kor. fizetéssel) minden vendégdél és kocsmáros tagja lehet, melynek ellenében az üzletükben szükséges bármely cikket a beszerzési áron vásárolhatnak. A vendégdélösök ezen intézménye igazgatója és (és mézár-szék) *Ferenc-körut 6.* és füzerraktára IX., Pipa-u. 6. sz. a van.

**Temesvártól a Illts-féle Hungaria fogadó vezetését** *Bláds József,* a fogadónak hosszu időn keresztül volt főpincére átvette. Bandl szaktársunknak ez új és terhes teendőiben is sok sikert kívánunk!

**Váry Lajos** előnyösen ösmert lévai fogadós szaktársunk, Gilvácson a vasuti vendégdél a m. hó folyamán átvette.

**Budapesten** a Ráday- (Soroksári) utcában *Frisch-féle* kávéházat *Szi-rácska* és Társa megvettek. Az új tulajdonosok »Ráday nagy-kávéház« cimen vezetik tovább üzletüket.



## Bugaciából.

Tiszteit szerkesztőség! — Boldog új évet kívánok! — hogy méltóztának lenni? Pardon — engedelmel kérek, hogy levelem a multkor kimaradt. Aminek azonban nem én vagyok az oka, hanem a — térszűke.

Tiszteit szerkesztőség! én úgy érzem magamat, mint Faraó érezte magát a Vöröstengerben, vagy akit a hideg zuhany után langyos vízbe fürdetnek meg. Méltóztatik tudni hogy miért? Kegyeskedjenek elképzelni (amint én elképzeltem) hogy néhány élelmes ifjú ember Pincériában egy kis királyságot alapít, olyan értelemben, hogy nevére különféle című és elég horribilis adót vet ki, és olyan törvényeket szab és diktál rá, hogy attól nemcsak a Pincéria állam intelligens társadalma, de még mi, bugaciak is fejtejtőre állunk — nevetünkben. Pardon, tisztelt szerkesztőség, ne méltóztassék mosolyogni, de a tény úgy áll — hogy nem valami kacagató. Olyan ez a historia is.

Van ugyanis nekünk egy pincériánunk, de van másnak is, nemcsak nekünk. Itt Bugaciában különben úgy van, hogy a nagyobb vendéglőkben pincér inasokat szerződtetnek, 3 évre, mely idő alatt az éttermi és kávéházi helyiségekben, a boros és sörös hordói csapok és az evőeszközök körül a tisztítási teendőket eszközlik; ezenkívül a sertés és borjú vágás, a borfejési és egyéb pinczei kezelés körül tanulmányokat folytatnak, majd kiszolgálják. Így a mi pincériánaink mindenben részt vesznek, s mert mindenhez értnek, rendszerint jó pincér (és ilyen gazdak is) válnak belőlük.

Megjegyzem, magam is így tanultam a mesterségemet, de a gazdám is, és én is meg a gazdám is úgy véljük, hogy ez így is van helyesen. De nem am a mi Balambérunk, a ki most ti porja a második inasi évet, (s kinek hvere fönt Budapestben pincér, pardon — segéd.) A napokban ezekkel állt elő — Főpincér ur, tudja-e mi hir Pesten? — Nem én Balambér, hát te? — Én tudom. Az hogy a pincérek megszűntek, és csak segédek vannak s a főpincérekből főhajásrok lettek. Ha a főhajásr és gazda urak nem engedelmekednek, akkor a segédek streikolnak.

— Ej ha! és te mindezt honnan tudod, Balambér?

— Honnan, hát a fivéremtől, aki ezt úgy olvasta és a *rosz helyzetéről* engemet is fölvilágosított, de azt is írta, hogy írjak neki az itteni viszonyokról.

— Hat aztán mi a te nézeted a viszonyokról, Balambér?

— Nem jó! A helyzettel nem vagyok melegegvedve. Ha a főnök ur nem fogad meg egy pincériánst, én is streikba lépek.

És a mi Balambérunk állt is ezen elhatározásának, és tán még most is

sztrájkolna, ha a gazda egy-két patános télibarokkal kinem józanítja, és pedig oly módon, hogy most Bugaciából a Balambér verne ki minden pincérinast, aki hasonló szélsőséges nézeteket táplálna.

Pardon, t. szerkesztőség. Az orsz. pincér-szövetség bizottságának a mai napon tizenhárom kartársam belépéséről tettem jelentést. Nem leszünk ezért bojkottva? Égyekben kívánok — boldog új évet!

Bojkott József.

## HÉTRŐL — HÉTRE.

### Régi csárda.

Elpusztult a régi csárda,  
Fala össze-vissza dült,  
Teteje a szelek szárnyán  
Messe, messze elkerült;  
Egy-két kopár fala van csak,  
Az is pusztulóba már —  
Formátlan ablakán busan  
Néz be néh' a holdsugár.

Csak ez az egy vendég van, ki  
Néha még ellátogat,  
Mennyi csárda a többi mind —  
Mind-mind hütelen maradt!  
Fejti, mily hálátlan az ember,  
Mily hálátlan a világ,  
Meg se nézi az enyésző —  
De egykor kedves nyantát ...

Matsád János.



### Egy fogadó bérbeadása

vagy

egy irnok mint fogadós-jelölt.

Perlak község előjárósága a mult hónapban a község tulajdonát képező *Munkázók* nagyvendéglőre bérletet hirdetett. A bérbevetelre jelentkezett — a többek közt — egy fővárosi irnok is — levélben. Ebben aztán tudomásul adta az ő kivánságát és ehhez olyan különös föltételeket fűzött, hogy a község ne csak a fogadót adja át, hanem egy megfelelő feleséget is szerezzen neki. Az előjáróság azonban nem méltányolta ezt a különös kivánságot, e helyett rendelkezésünkre bocsátotta a levelet, azt gondolván bizonyára, hogy: tegyünk annak mi eleget. Hát jó, mi megpróbáljuk és pedig úgy, hogy a fogadós jelölt levelet leközlőjük, hátha akad aztán a fogadójukat bérbeadó községek közül, amelynek előjárósága e mindenesetre jóhiszemű kivanalmakat megszíveli. Ehol a levél:

Tekintetes Biró Ur!

Hivatkozva f. hó 26-án megjelent híradésükre, batorodom ebben soraim utján szölnni. —

En, alulírott ügyészégi irnok vagyok, amitől elfelejttem, anám házánál, itt a fő-és szék- elővárosban immár egy elsőrangú etemben élni álltam. Péntek jelenleg mácsán, amíg különben b. hírdeték értelmében szaksz. sinossen, mert nem azt, hanem egy az ottani ur- és közösztyálynak megfelelő vendéglőt ohajtanak. En erre alkalmas volnék, mert 28 éves róm. kath. katonaviselő és most bitarokó ember vagyok. Szeretnék egy *állandó existenciát* alapítani magamnak, amivel polgártársaimra is használn lennék és pedig úgy, hogy ha a t. előjáróság egy olyan *leányzó* vagy *özvegy ajánlana* feleségül, aki annyit hozna a házhoz, hogy az üzlet átvétel és a *családt-félek* berendezési költségét stb. fedezni tudnám. Midőn még megjegyezni kívánom, hogy megjelenésem nemcsak leendő feleségemet, hanem a t. perlaki világot is megfogja hódítani, magamat kegyes partfogásába ajánlva és b. választ várva, maradtam kiváló biztellel

Kenessey irnok.

## Szerkesztői üzenetek.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Növelten leolvadé nem válasszunk.

**D. M. Győr.** A fősövelvényen elsömert igazmondásunkért jótt öszinte üdvözlét, mint a mi küdelmes szakszaitói munkásságunknak igazi elösmérsét — köszönjük. Azt a sok nemtelen sörtes! és piszkót, amit a b. sorain említtet uraságok felénk szórtak, ez az ítelet reájuk mind visszaszabta. Használó szívesen köszöntünk!

**Sz. O. Szabadka.** A b. sorokban említett dolog okát a mai számunkban hozott közlések adják; bővebben levélben írunk. A tervezett világlonok — jó mulatságot kívánunk!

**Vasblehek.** A dolgonak ekként való fordulástól mi is szaktársainkkal egyidejűleg értesültünk. Hogy jól vagy helyesen van-e ez így? — mi azt hisszük, igen. Végre is a mostani *bizottság* eleget tett ama céljának, hogy ha a kérdés bizonyos záros időn belül meg nem oldódik, hivélybe adgja a kardot. Hogy talán türelmen és kitartás nem volt bennünk? — ez találos kérdés a mostani esetben. Egy ily nagyvárosba (és közérdekű szolgáló vállalatnak a munkája mindenkéltül türelmet és kitartást igényel. És ez a lényeges kérdés amennyire hiányzott most, ép úgy nem hiányzik a leendő bizottságnál, melynek tagjaira az is kedvező körülményként lesz, hogy az eddigiekből tanultak. De hát — az öreg pap is „hőjt” tanul. — A rendes öszög 300/0-át a keresek. Hank 4-es %/o-k tartozik visszaküldeni.

**Többségek.** Az így és a belépésre vonatkozó leveletk átadtuk a szervező bizottságnak (Rökk Szilárd-utca 5. II. em.) Alapsz. tervezetét és egyéb tájékozási kúldés, ugyan innen lett írtre.

**R. J. Ipolyás.** Az ügyet tudomásul vettük. Használó szíves üdv! — **T. Gy. N. Kanizsa.** Engem lített úgyhívem igyekvőn eljáráni s erről siker esetében, azonnal értesíjük. Adgitt is türelmet kérjük. Üdv! — **K. K. Déva.** Jelölt címre lapok mentek, egyéb dolgok jöttek. Jobbabb kitartásunk, kérdéses vidékrol szármak. Kitöltő uborkát *Jung Páter* nagykereskedő (Bonyh. Vámbach-kört) szállít. — **Pincezelesi könyv.** miatt kérjük meg egyszer b. értesítést, amennyiben az előző a könyvkereskedő utján nem eltevétt. — **K. M. Nyitra.** B. sorai értelmében az ügyet levettük a napirendről és — értesítései — adakta tettük. — **T. G. Gy. Szt. Miklós.** Több rendbeli levélre válasz meg. Lapok — a görbe országbeli t. címekre k. köldetők. L-lap a pokol völgyével. Belzebub állomást megérkezett. Üdv! — **M. M. Győr.** Almatöltés ment, de b-i-töltésis nem érkezett. Kézírt-lár. A kérdéses levelet megkapjuk meg; megérkezett soraira hiányzó lapokat elküldtük. Üdv!